



పాలంలో పరిమెలక చల్లుతున్న రైతు

# ఆనల సేద్యానికి రెడీ

- ఉమ్మడి జిల్లాలో యాసంగి ప్రణాళిక సిద్ధం
- ఈ సీజన్లో 10,51,178 లక్షల ఎకరాల సాగు లక్ష్యం
- మొత్తంగా వరిదే పైచేయి
- 9,49,422 లక్షల ఎకరాల్లో వేసేసిన అంచనా
- ఇప్పటికే చాలాచోట్ల వరి నార్లు పోసిన రైతులు
- అందుబాటులో ఎరువులు నిల్వలు, విక్రమాలు



పాలం దున్నుతున్న రైతు

పెద్దపల్లి, డిసెంబర్ 8 (నమస్తే తెలంగాణ): ఒక పక్క వానకాలం పంట ఉత్పత్తులను విక్రయిస్తూనే జిల్లా రైతులు యాసంగి సాగులో వివిధ పనులు చేస్తున్నారు. తుఫాన్ ప్రభావంతో ధాన్యం విక్రయాలకు కొంత అంతరాయం కలిగినా జిల్లా యంత్రాంగం అప్రత్యక్షమై కొనుగోళ్లను వేగవంతం చేసింది. ఇటు యాసంగి సాగుకు రైతులు వరి నార్లు పోసుకుంటున్నారు. హుజూరాబాద్, సిరిసిల్ల, జగిత్యాల, కాల్వశ్రీరాంపూర్, ఓదెలు, సుల్తాన్బాద్, ఎలిగండు మండలాల్లో ఇప్పటికే రైతులు నాట్లు వేస్తున్నారు. మక్క, ఆరుతడి పంటలు కూడా సాగుతున్నాయి. ఎప్పటిలాగే ఈసారి కూడా వ్యవసాయ అధికారులు వరికి ప్రాధాన్యత ఇచ్చి ప్రణాళిక రూపొందించారు. వర్షాలు అనుకూలించి, భూగర్భ జలాలు పుష్కలంగా ఉన్న ప్రాంతాల్లో బావులు, బోర్ల కింద పెద్ద మొత్తంలో వరి సాగుయ్యే అవకాశాలు కనిపిస్తున్నాయి. ప్రాజెక్టుల్లో కూడా అనుకూలంగా నీరు ఉన్నందున ఆరుకట్ట, చెరువుల పాతకం ప్రాంతాల్లో కూడా వరి సాగు విస్తరించే అవకాశాలు ఉన్నాయి. ఈ నేపథ్యంలో రైతులు ఎక్కువగా వరికి మొగ్గు చూపుతున్నారు. అధికారులు కూడా అందుకు తగినట్లుగానే ప్రణాళిక సిద్ధం చేశారు.

### జిల్లాలో 2.18లక్షల ఎకరాలు..

వరికి అగ్రస్థానం కల్గిస్తూ 2023-24 యాసంగి ప్రణాళికను వ్యవసాయ అధికారులు సిద్ధం చేశారు. ఈ సారి జిల్లాలో మొత్తం పంటల సాగు 2.18లక్షల ఎకరాలకు అంచనా రూపొందించింది. అందులో ప్రధానంగా వరి 2,05,922 ఎకరాలు, మక్క 11,670 ఎకరాలు, సువర్ణలు 864, వెసరు 296, పొద్దు తిరుగుడు 123, వేరుశనగ 124, మినుములు 172, అల్పంక 32, పల్లి 61, ఇతర పంటలు 95 ఎకరాల్లో పంపించనున్నారు.

### కరీంనగర్ జిల్లాలో 3,00,178 ఎకరాలు

కరీంనగర్ జిల్లా వ్యవసాయ అధికారులు ప్రణాళిక సిద్ధం చేశారు. అందులో 2.68 లక్షల ఎకరాల్లో వరి సాగుచేయడం అంచనా వేయగా, మక్క 25 వేలు, వెసరు 50, పత్తి 90, మినుములు 95, సువర్ణలు 90, పల్లి 450, పసుపు 10, పొద్దుతిరుగుడు 350, పొగాకు 150, ఇతర పంటలు మరో 5,983 ఎకరాల్లో కలిపి 3,00,178 ఎకరాల్లో సాగుయ్యే అవకాశం ఉందని జిల్లా వ్యవసాయ అధికారులు అంచనా వేశారు.

### ఎరువులు రెడీగా ఉండాలి

జిల్లాలో ఈ యాసంగి సాగుకు 66,749 మెట్రిక్ టన్నుల ఎరువులు అందుబాటులో ఉన్నాయి. యూరియా 7250, డీపీ 1601, కాంప్లెక్స్ 6885, ఎంఓపీ 507, ఎస్ఎస్పీ 399 మెట్రిక్ టన్నులు అందుబాటులో ఉన్నాయి. వరి నాట్లు ఈ నెల చివరి వారం నుంచి ప్రారంభం కానున్నాయి. ఇంకా అవసరమైన ఎరువులను తెప్పిస్తాం. - డోమి అడెర్లెడ్డి, జిల్లా వ్యవసాయ అధికారి (పెద్దపల్లి)

### ఈ నెలగా వరి కల్తా నాట్లు పూర్తి

ఈ సీజన్లో 3.5 లక్షల ఎకరాల్లో పంటలు రైతులు సాగు చేయనున్నట్లు అంచనా వేస్తున్నారు. వానకాలం వరి పంట కోతలు దాదాపు పూర్తయ్యాయి. జిల్లాలో 3,03,000 ఎకరాల్లో వరి సాగుచేయడం దిసెంబరు మొదటి వారంలో సుమారు 25 ఎకరాల్లో రైతులు నాట్లు వేశారు. మిగతా రైతులు నాట్లు వేసుకోవడానికి సిద్ధమవుతున్నారు. మక్క 27,200 ఎకరాల్లో అంచనా కుగాను ప్రస్తుతం 19 వేల ఎకరాల్లో సాగు ప్రారంభించారు. డిసెంబరు చివరి వారం వరకు దాదాపు వరి నాట్లు పూర్తి అవుతాయని అంచనా వేస్తున్నారు. - వీ.సురేశ్ కుమార్, జిల్లా వ్యవసాయ అధికారి (జగిత్యాల)

### 66,749 మెట్రిక్ టన్నుల ఎరువులు అవసరం

జిల్లాలో సాగు అంచనాలను బట్టి వ్యవసాయ అధికారులు ఎరువుల కొరతను సిఫారసు చేస్తుంటారు. జిల్లాలో 2.18లక్షల ఎకరాల్లో పంటల సాగుకు సుమారు 66,749 మెట్రిక్ టన్నుల ఎరువులు అవసరమవుతాయని అంచనా కట్టారు. యూరియా 38వేలు మెట్రిక్ టన్నులు, డీపీ 4529 మెట్రిక్ టన్నులు, ఎంఓపీ 2648, కాంప్లెక్స్ ఎరువులు 24173, ఎస్ఎస్పీ 600 మెట్రిక్ టన్నులు అవసరం కానున్నాయి. ఇందులో 16,644 మెట్రిక్ టన్నుల ఎరువులు, యూరియా 7250, డీపీ 1601, కాంప్లెక్స్ 6885, ఎంఓపీ 507, ఎస్ఎస్పీ 399 మెట్రిక్ టన్నులు అందుబాటులో ఉన్నాయి.



సిరిసిల్లలో పొగ మంచులో లైట్లు వేసుకోని వస్తున్న వాహనదారులు



సిరిసిల్లలో చలి మంట కాగుతున్న ప్రజలు



మాన కొందూర్లో కప్పకున్న పొగ మంచు

# ఇగమే ఇగం

## కొనసాగుతున్న తుఫాన్ ఎఫెక్ట్

- వెంటూడుతున్న మిగ్ జాం
- ఉమ్మడి జిల్లాపై ప్రభావం
- పడిపోయిన ఉష్ణోగ్రతలు
- పెరిగిన చలి తీవ్రత
- ఉదయం తొమ్మిది గంటల వరకు దట్టమైన పొగమంచు
- రోజంతా ఈదురు గాలులు
- సాయంత్రం 4 గంటల నుంచే గజగజ
- వణుకుతున్న జిల్లావాసులు



కరీంనగర్, డిసెంబర్ 8 (నమస్తే తెలంగాణ): కోటిలీటి : మిగ్ జాం తుఫాన్ ప్రభావం తగ్గినా చలి మాత్రం వీడడం లేదు. ఉత్తరాది ప్రాంతం నుంచి వీస్తున్న శీతల గాలుల ప్రభావంతో జిల్లాలో వణుకు పుట్టింది. ఎక్కడ చూసినా జనం ఇగంతో గజగజా పడిపోతున్నది. నవంబర్ నెల చివరి నుంచే చలి తీవ్రత పెరుగుతున్నది. ముఖ్యంగా ఈ నెల 4 నుంచి ఉష్ణోగ్రతలు పడిపోతున్నాయి. మూడు నాలుగు రోజుల పాటు మిగ్ జాం తుఫాన్ కారణంగా వర్షాలు కురిశాయి. దీంతో చలి తీవ్రత మరింత పెరిగింది. ఈదురు గాలులు వీస్తుండడంతో ప్రజలు ఇండ్ల నుంచి బయటికి వెళ్లలేని పరిస్థితి కనిపించింది. ఈ నెల 6న పగటి ఉష్ణోగ్రతలు సాధారణం స్థాయిని దాటి పడిపోయాయి. ఆ రోజు 23 డిగ్రీలకు ఉష్ణోగ్రతలు చేరుకున్నాయి. జిల్లాలో సాధారణంగా రాత్రి ఉష్ణోగ్రతలు 22 నుంచి 23 డిగ్రీలు నమోదవుతాయి. ఈ నెల 6 నుంచి 20కి పడిపోయాయి. శుక్రవారం వరకు ఇదే పరిస్థితి కొనసాగుతున్నది. పగటి ఉష్ణోగ్రతలు కూడా 28 డిగ్రీలకు చేరుకున్నాయి.

# పుంజుకుంటున్న రిజిస్ట్రేషన్లు

- ఎన్నికల కోడ్తో ఇన్సూరన్స్ మందగించిన కొనుగోళ్లు
- 4న ముగిసిన ఎన్నికల నిబంధనావళి
- సబ్ రిజిస్ట్రార్ ఆఫీసులకు క్రయవిక్రయదారుల తాకిడి

అసెంబ్లీ ఎన్నికల నేపథ్యంలో రెండు నెలలుగా మందగించిన భూముల కొనుగోళ్లు ఇప్పుడిప్పుడే పుంజుకుంటున్నాయి. ఎన్నికల కోడ్తో స్థిరాస్తుల క్రయవిక్రయాలు మందగించగా, అత్యధికశాతం రిజిస్ట్రేషన్లు ఆగిపోయాయి. తిరిగి ఈ నెల 4న సాయంత్రం నుంచి ఎన్నికల కోడ్ ముగియడంతో సబ్ రిజిస్ట్రార్ కార్యాలయాలు మళ్లీ బిజీగా మారాయి. నాలుగు రోజుల నుంచి భూముల క్రయవిక్రయాలు పెరుగుతుండగా, కొనుగోలు, అమ్మకందారుల రాకపోకలతో కళకళలాడుతున్నాయి.



స్థాంతులు, రిజిస్ట్రేషన్ శాఖ కార్యాలయము

కరీంనగర్ కలెక్టరేట్, డిసెంబర్ 8 : రాష్ట్ర శాసనసభా ఎన్నికలతో రెండు నెలలుగా నిలిచిపోయిన రిజిస్ట్రేషన్లు నాలుగైదు రోజులుగా క్రమంగా పెరుగుతున్నాయి. ఎన్నికల కోడ్ పత్తివేయడంతో క్రయ, విక్రయాల పెరుగుతుండగా, అదే స్థాయిలో రిజిస్ట్రేషన్లు కూడా జరుగుతున్నాయి. ఎన్నికల షెడ్యూలుకు ముందు సిఫ్టెంబర్ నెలలో ఉమ్మడి జిల్లాలో స్థాంతు ద్యూటీ, ట్రాన్స్ఫర్ ద్యూటీ, రిజిస్ట్రేషన్ ఫీజుల రూపంలో ₹25 కోట్ల 5 లక్షల 92 వేల ఆదాయం సమకూరింది. 7843 రిజిస్ట్రేషన్లు అయ్యాయి. అయితే, అక్టోబర్ 9న ఎన్నికల షెడ్యూలు విడుదల కావడం, ఆ వెంటనే మోడల్ కోడ్ ఆఫ్ కండక్ట్ అమలు చేయడంతో రిజిస్ట్రేషన్లు తగ్గిపోయాయి. ₹50 వేల పరిమితికి మించి ఒక్కరూపాయి కూడా అదనంగా తీసుకోకుండా అధికారులు కఠిన నిబంధనలు అమలు చేయడం, బ్యాంకు లావాదేవీలపై ఎన్నికల సంఘం నిషా షెడ్యూలంతో అనేక మంది క్రయ, విక్రయదారులు ఇబ్బందులు పడ్డారు. మందు, మద్యం, డబ్బు పంపకాలపై ధృష్టి సారించిన ఎన్నికల కమిషన్ ఉమ్మడి జిల్లాలో అనేక చోట్ల వెటోఫోన్లు ఏర్పాటు చేసి, ముమ్మర్ తనిఖీలు చేపట్టింది. జిల్లాలో పదుల సంఖ్యలో స్థిరాస్తుల అమ్మకం, కొనుగోలుదారుల నుంచి ఎంసీసీ తనిఖీల బ్యూరో ద్వారా లక్షల కోట్ల డబ్బులు స్వాధీనం చేసుకుంది. ఈ మొత్తాన్ని ఆదాయపన్ను శాఖకు అప్పగించడం, సంబంధిత సామూహిక సంబంధించిన ఆదాయాలు చూపించి, తిరిగి ఇవ్వడంలో కనబరిచిన జాప్యంతో బాధితులు అప్రకృష్టాలు పడ్డారు. ఈ క్రమంలో లావాదేవీలు నిర్వహించడంలో అత్యధిక మంది వెనుకంజ వేశారు. అమ్మకాలు, కొనుగోళ్లపై ఏమాత్రం అసక్తి చూపలేదు. ఈ ప్రభావం రిజిస్ట్రేషన్లు తీవ్రంగా పడింది. దీంతో క్రయ, విక్రయాలు నిమ్మడించాయి. ప్రతిరోజూ రిజిస్ట్రేషన్ల కోట్లకిలాడి సబ్ రిజిస్ట్రార్ కార్యాలయాలు బోసేపోయాయి. శాఖకు రావాల్సిన ఆదాయం కూడా రెండు నెలల్లో తగ్గింది. అక్టోబర్ నెలలో ₹21 కోట్ల 20 లక్షల 94 వేల ఆదాయం రాగా, నవంబర్లో ₹17 కోట్ల 80 లక్షల 7 వేలు మాత్రమే ఆదాయం వచ్చింది. ఆ నెలలో 5758 డాక్యుమెంట్లు మాత్రమే రిజిస్ట్రేషన్ అయ్యాయి. షెడ్యూల్లో విడుదలైన అక్టోబర్ 9 నుంచి డిసెంబర్ 3 వరకు ఉమ్మడి జిల్లాలోని సబ్ రిజిస్ట్రార్ కార్యాలయాల్లో అత్యధికంగా కరీంనగర్ రిజిస్ట్రేషన్ కార్యాలయంలో ₹9 కోట్ల వరకు ఆదాయం రాగా, అతి తక్కువగా మండలి సబ్ రిజిస్ట్రార్ కార్యాలయంలో ₹50 లక్షల ఆదాయం మాత్రమే వచ్చింది. తాజాగా ఎన్నికల కోడ్ ముగియడంతో యధావిధిగా రిజిస్ట్రేషన్లు కొనసాగుతుండగా, రోజుకు భారీగానే ఆదాయం సమకూరుతున్నట్లు స్థాంతులు, రిజిస్ట్రేషన్ శాఖ అధికారులు పేర్కొంటున్నారు.

### ఉన్న దుస్తులకు పెరిగిన గిరాకీ

చలి తీవ్రత పెరగడంతో ఉన్ని దుస్తులకు విపరీతమైన గిరాకీ పెరిగింది. నగరంలోని పలు చోట్ల ఉన్ని దుస్తుల అమ్మకాలు సాగుతున్నాయి. అస్సాం, నేపాల్, మిజోరాం తదితర ప్రాంతాల నుంచి వచ్చిన వ్యాపారులకు ఈసారి పంట పండతోంది. దుప్పట్లు, జర్నీలు ఎక్కడ పడితే అక్కడ విక్రయంస్తున్నారు. చలి తీవ్రత పెరగడంతో ఉన్ని దుస్తులకు అమాంతం ధరలు పెంచినా తప్పని పరిస్థితిలో కొనక తప్పడం లేదని ప్రజలు వాపోతున్నారు. కరీంనగర్లోని తెలంగాణ చౌక్, తెలంగాణ తల్లి విగ్రహం చౌరస్తాలో ఏర్పాటు చేసిన ఉన్ని మార్కెట్లో జనం పెద్ద సంఖ్యలో కనిపిస్తున్నారు. పిల్లలకు, తమకు అవసరమైన దుస్తులు కొనుగోలు చేసుకుంటున్నారు. హైవేల వెంట, నగర శివార్లలో కూడా ఈసారి ఉన్ని దుస్తులు విక్రయిస్తున్నారు.

### మరికొద్ద రోజులు ఇలాగే..

ఉత్తరాది నుంచి శీతల గాలులు వీస్తుండడంతో ఒక్కసారిగా వాతావరణంలో వచ్చిన మార్పులు మరి కొద్ది రోజులు ఇలాగే కొనసాగి అవకాశాలు ఉన్నాయి. రాబోయే పది రోజుల్లో గరిష్ట ఉష్ణోగ్రతలు 25 డిగ్రీలకు పడిపోవచ్చని, కనిష్ట ఉష్ణోగ్రతలు కూడా 20 నుంచి 15 వరకు పడిపోతాయని వాతావరణ నిపుణులు హెచ్చరిస్తున్నారు. ఈ నేపథ్యంలో చలికి జాగ్రత్తలు పాటించాల్సిన అవసరం ఉందని మరో పక్క వైద్యులు కూడా సూచిస్తున్నారు. చలి తీవ్రత ఎక్కువగా ఉన్నప్పుడు చిన్న పిల్లలు, వృద్ధులు, అస్వచ్ఛ వ్యాధి గ్రస్తులు బయటికి వెళ్లకుండా జాగ్రత్తలు తీసుకోవాలని కోరుతున్నారు.



భీమేశ్వరాలయంలో సహస్ర దీపారాధనలో మహిళలు



**కళాభారతి**  
చేనేత, హస్తకళా మేళా  
అఖిల భారత హస్తకళా, చేనేత, హస్తకళా మేళా  
EXHIBITION cum SALE  
దినోత్సవములు హస్తకళలు  
సహస్ర దీపారాధన నిర్వహించారు. ప్రతి సంవత్సరం కార్తీక మాసంలో ఇలా వివిధ దేవాలయాలలో ఆధ్యాత్మిక వాతావరణం కనిపించింది. ఇక్కడ సిరిసిల్ల మాజీ కొన్నింటి పత్రికాకర్త, ప్రస్తుత సభ్యులు, వేములవాడకు చెందిన మహిళలు పాల్గొన్నారు. -వేములవాడ టౌన్, డిసెంబర్ 8